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臺北市一 O 二學年度高級中等學校電腦程式設計競賽決賽試題 

(高中組) 

說明： 

1. 本試卷共有四題，每題 25 分。 

2. 請記得隨時備份自己的程式。  

 

試題 1：分散式資料儲存系統中資料傳遞路徑與資料維護 

問題敘述 
一個分散式的資料儲存系統可以有效地運用區域網路中各個機器的儲存空間，例

如在公司裡有 500 台個人電腦，我們希望任何一台機器可以把檔案存放在其它指

定的電腦上，但是考量網路的流量與各機器紀錄其他機器連線的負擔，我們希望

每一台機器只連線到幾台機器，例如下圖(a)為 4 台機器一維(d=1)的連線方式，

一維連線時每一台機器只連到相鄰的兩台機器，下圖(b)為 16 台機器，每一維度 4

台機器(n=4)的二維(d=2)連線方式，二維連線時每一台機器最多只有四台機器直

接相鄰 

上圖中標示的數字為每一機器的編號，如果每一維度上只有 n(＝4)台機器，則可

以把這個編號看成是 n進位的數字，每一維度的機器編號對應到一位數字。當機

器數量更多時，我們可以用更高維度的架構來連線，如上圖(c)是每一維度 3台機

器(n=3)在三維空間(d=3)中的連線架構(此時每一台機器最多與 2*d=6 台機器相

連)，共有 nd台機器連接在一起，這個三維的連線架構基本上可以看成將二維平面

的連線架構複製兩次，把複製的節點和原本的節點連接起來。 

1. [7 分] 請撰寫一個程式，輸入每個維度的機器數(n)以及連線的維度(d)，以及

任意 A,B 兩台不同機器的編號，輸出 A,B 之間一條最短的路徑，如果 A機器要

將資料存放到 B機器上，需要沿著這條路徑將資料一站一站接力傳遞過去 

2. [18 分] 請撰寫一個程式，輸入每個維度的機器數(n)、連線的維度(d)、以及

一台指定的機器，輸出由該機器出發可以經過所有機器的路徑，其中每一台機

器只可以經過一次，在維護整個分散式儲存系統資料的時候需要依照這個路徑
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來順序通知所有的機器 (輸出時每一列請印出 10 個節點) 

注意: 程式輸出的第一列為輸入的資料, 測試資料會包含 2n20, 1d20, 路徑

不只一條時只需要列印出一條即可 

 

程式執行範例: 

 

 

 

 

 

 

 

試題 2. 極限運動 

問題敘述 

多明哥是一位在極限運動用品店工作的運動鞋設計師，他所設計的高彈力運

動鞋能讓極限運動者的跳躍能力大增。在今年的萬聖節，多明哥穿著由他所設計

的運動鞋(並同穿戴有其它讓他能安全無虞的防護裝置)去南美洲一個小國家探險；

當天下午他在某座山的山腳發現了一棟高聳在此山巔的印加帝國古神殿，是可以

經由一條有很多個階梯組成、通往山巔的步道而到達。但因年久失修的關係，此

步道上有數個階梯嚴重損壞而不能踩踏。 

假設此步道由山腳起始點往上數到山巔的古神殿所在處，總共有 n 個階梯(古

神殿所在處剛好位在第 n 個階梯)；而多明哥每一步最多可走的階梯數為 m 個階梯

(舉例來說，從第 k 個階梯一步最多可走到第 k+m 個階梯)。 

聰明的你(妳)，請幫多明哥寫一個程式，計算他總共有多有種不同的步行方式

來走此步道，由腳起始點通往山巔的古神殿。 

 

程式一 

輸入:  

3 5 00000 21210 

輸出:  

3 5 00000 21210 

00000 01000 01100 01200 01210 11210 21210 

程式二 

輸入: 3 4 0000 

輸出: 

3 4 0000 

0000 0001 0002 0012 0011 0010 0020 0021 0022 0122 

0121 0120 0110 0111 0112 0102 0101 0100 0200 0201 

0202 0212 0211 0210 0220 0221 0222 1222 1221 1220 

1210 1211 1212 1202 1201 1200 1100 1101 1102 1112 

1111 1110 1120 1121 1122 1022 1021 1020 1010 1011 

1012 1002 1001 1000 2000 2001 2002 2012 2011 2010 

2020 2021 2022 2122 2121 2120 2110 2111 2112 2102 

2101 2100 2200 2201 2202 2212 2211 2210 2220 2221 

2222 

1

2

3

n-1

n

n-2

第n-2個階梯嚴重損壞 (舉例來說)

山腳起始點

第一個階梯

山巔的古神殿是位在於第n個階梯



 

 3 

輸入說明 

第一行輸入有兩個整數值 n (2  n  1000)與 m (1  m  10)，以空格間隔；其

中 n 代表由山腳起始點到山巔的古神殿總共有 n 個階梯，m 代表多明哥每一步最

多可走的階梯數。 

第二行輸入有兩種情況：其一為整數值 0 (代表此步道沒有階梯嚴重損壞)；

其二為一個整數值 d (1  d  10)(代表此步道有 d 個階梯嚴重損壞)，後面緊接著 d

個整數值 p1, p2, …,pd (代表此步道中階梯嚴重損壞的位置，是由小排到大) 

 

輸出說明 

為一個整數值，說明步行方式的總數；程式必須在 30 秒內完成。 

輸入範例一 輸出範例一 

3 2 

0 

3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

試題 3.   慷慨的老闆 

問題敘述 

開心企業今天舉辦尾牙餐會，老闆準備了一個很大的圓盤，讓員工用射飛鏢

的方式決定自己今年的年終獎金。以下圖為例，如果員工射中了位置 3，可以獲

得 50 單位的獎金，如果射中了位置 5，則只能獲得 6 單位的獎金。當天因為氣

氛太嗨了，在所有員工都射完飛鏢後，老闆突發奇想，願意提高大家的獎金。老

闆希望每位員工的獎金改成射中的位置周圍 R 格裡面最大的值。例如若 R = 1，

則射中位置 5 的人，獎金變成 max{10, 6, 15} = 15 單位；若 R = 2，則射中位置 7 

的人，獎金變成 max{6, 15, 10, 20, 25} = 25 單位。老闆為了表示自己很慷慨，想

要把 R 設定得越大越好；不過，財務長立刻跟老闆回報，明年度需要一大筆資金，

因此年終獎金的總額有個上限 B，所有員工所獲得的獎金總和不能超過這個值。 

現在，老闆需要你幫忙寫一支程式，給定一個 N 格的輪盤和上面的數字、全

公司 K 個員工射中的位置、以及獎金總額上限 B，能夠很快計算出最大可以允許

的 R 值，好讓他在晚會結束時向大家宣布這個好消息。 

輸入範例二 輸出範例二 

25 3 

2 4 8 

368122 

輸入範例三 輸出範例三 

101 10 

0 

1211700015849788251502892752696 
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0 

1 

2 

3 4 

5 

6 

7 

20 

25 

5 

50 10 

15 

10 

6 

 

 

 

 

 

 

輸入說明 

    輸入的第一行為有一個整數 N (N  100,000)，代表輪盤有多少格。接下去有 N 

行，每行有一個非負整數，代表由位置 0 開始每一格的獎金（獎金值不超過 100）。

下一行有一個整數 K (K  20,000)，代表全公司的員工人數。接下去有 K 行，每

行有一個整數，代表每個員工射中的位置。最後一行有一個整數 B，代表總獎金上

限。 

輸出說明 

    請輸出在總獎金不超過 B 的前提下，老闆能公布的最大 R 值（R 值為整數，

且不會超過 N/2）。 

輸入範例一 
8 

20 

25 

5 

50 

10 

6 

15 

10 

1 

5 

7 

輸出範例一 
0 

輸入範例二 
8 

20 

25 

5 

50 

10 

6 

15 

10 

1 

5 

100 

輸出範例二 
4 

輸入範例三 
8 

20 

25 

5 

50 

10 

6 

15 

10 

2 

5 

2 

70 

輸出範例三 
1 
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試題 4.  工作挑選迷宮 

問題敘述 
今有一個任務是要將 m×n 個工作挑選一部份來進行，第一個工作(註：矩陣左

上角)必須第一個進行，第 m×n 個工作(註：矩陣右下角)則必須最後一個進行，但

中間的工作則依下面的規則來挑選進行：將所有工作對應到一個 m×n 的二維陣列

A，第一個工作對應到矩陣元素 A[1,1], 第二個工作對到應矩陣元素 A[1,2]，…，

第 n 個工作對應到矩陣元素 A[1,n]，第 n+1 個工作對應到矩陣元素 A[2,1]，…，第

m×n 個工作對到應矩陣元素 A[m,n]；每完成一個工作，就需選擇其上、下、左、

右相鄰之一個矩陣元素所對應的工作來繼續進行。 

如下圖的例子中，這個 5×6 矩陣，其每個元素的數值代表所分別對應之 30 工

作中的每個工作所需耗費的時間。為了簡化，假設每個工作所需的時間為 1 至 9

的數字，並且假設 1≦m,n≦999。根據上面的規則，請你設計一個程式可以在最短

的時間內完成這個任務。 

[
 
 
 
 
   
   
   

    
   
   
   

   
   

    
   
   ]

 
 
 
 

 

輸入說明 

讀入一個檔案(檔名為 in.txt)，第一列有一個正整數表示有幾組測試資料，每組測

試資料的第一列為矩陣的列數 m，第二列為矩陣的行數 n，接下來 m 列每列有 n

個以空白隔開的數字，代表對應到的 n 個工作每個工作所需花費的時間。 

輸出說明 (顯示在螢幕上) (程式必須在 3 秒內執行完畢，否則不計分) 

對每組測試資料，輸出完成任務的最短時間於一列。 

輸入範例 
2 

5 

6 

5 1 1 9 1 5   

6 5 1 9 8 3  

1 1 1 8 8 2  

1 8 7 5 1 7  

1 1 1 1 4 6 

1 

7 

1 2 3 4 5 6 7 

輸出範例 

26 

28 


